



习近平在全国生态环境保护大会上强调

全面推进美丽中国建设 加快推进人与自然和谐共生的现代化

新华社北京7月18日电 全国生态环境保护大会17日至18日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话强调,今后5年是美丽中国建设的重要时期,要深入贯彻新时代中国特色社会主义生态文明思想,坚持以人民为中心,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,推动城乡人居环境明显改善、美丽中国建设取得显著成效,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

李强主持会议。赵乐际、王沪宁、蔡奇、李希出席会议。丁薛祥作

总结讲话。

习近平在讲话中强调,党的十八大以来,我们把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐。我们从解决突出生态环境问题入手,注重点面结合、标本兼治,实现由重点整治到系统治理的重大转变;坚持转变观念、压实责任,不断增强全党全国推进生态文明建设的自觉性主动性,实现由被动应对到主动作为的重大转变;紧跟时代、放眼世界,承担大国责任、展现大国担当,实现由全球环境治理参与者到引领者的重大转变;不断深化对生态文明建设规律的认识,形成新时代中国特色社会主义生态文明思想,实现由实践探索到科学理论指导的重大转变。经过顽强努力,我国天更蓝、地更绿、水更清,万里河山更加多姿多彩。新时代生态文明建设的成就举世瞩目,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。

习近平强调,我国生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解。我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段,生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。必须以

更高站位、更宽视野、更大力度来谋划和推进新征程生态环境保护工作,谱写新时代生态文明建设新篇章。

习近平指出,总结新时代十年的实践经验,分析当前面临的新情况新问题,继续推进生态文明建设,必须以新时代中国特色社会主义思想为指导,正确处理几个重大关系。一是高质量发展和高水平保护的关系,要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,通过高水平环境保护,不断塑造发展的新动能、新优势,着力构建绿色低碳循环经济体系,有效降低发展的资源环境代价,持续增强发展的潜力和后劲。

下紧转第2版▶

东海云廊 尽显生态美

近年来,定海区依托五山水利工程施工便道打造而成的东海云廊,展现了绿色空间的生态价值,为市民打造了有活力、有温度的绿色生活空间,成为了这座城市的幸福注脚,助力生活更美好。

摄影 通讯员 陈炳群



865名“服务员”为项目建设争速度

“五个一批”干部累计对接项目957次,收集各类问题诉求7194个,帮助整改解决6895个,问题化解整改率95.8%

实干争先 跨越发展

□记者 陈颖丹

本报讯 昨天上午,小干岛浙江自贸区国际航运中心建设工地,机器轰鸣、车辆穿梭,呈现一派火热建设场景。项目施工单位负责人刘昭指着工地右侧的一块空地告诉记者:“这块地我们打算用来加工材料、堆放设备等,全靠张总帮我们顺利‘拿’下,目前已经进入公示阶段,马上就能派上用场了。”

刘昭口中的“张总”,正是小干

岛开发建设指挥部副总指挥张元。作为我市“五个一批”干部之一的“项目经理”,张元实实在在地帮助企业解了燃眉之急。

浙江自贸区国际航运中心项目由浙江省交投集团有限公司投资建设,总投资7.4亿元,项目总用地面积6373.12平方米,总建筑面积75526.9平方米,于去年8月底进场施工,计划2026年竣工。届时,这里将诞生舟山标志性的超高层总部楼宇,成为航运总部经济发展的示范楼宇、高端航运服务要素集聚的创新平台。

“这个月初,我们发现施工场地

周边没有堆场可以进行钢筋加工、材料设备堆放,这是个很大的麻烦。”刘昭说,于是就想在周边临时借用一块地。由于这块临时用地权属归于普陀,需要跨县区协调相关单位,“正好张总来我们企业走访,我们就向他反映了这个问题。”

了解情况后,张元立即出面协调,帮忙对接审批部门和土地权属单位,半个月时间,就顺利解决了临时用地问题。

“如果我们自己去跑部门,很多事项都没有头绪。”浙江交投集团舟山公司副总经理汪晖感慨道,按以往经验,处理这种事情一般都在两个月

左右,“没弄好就没法施工,如果停工两个月,我们至少要损失两三百万元。”

“我是‘项目经理’,常态化联企跑企助企,为项目建设争速度,是职责所在。”张元说,眼下小干岛各项建设正在加速推进,自己更要用好当好“店小二”,为企业提供“保姆式”服务,促进营商环境持续改善。知企业难,解企业需。普朱管委经济发展局局长王智慧是浙江欣亚磁电发展有限公司的“助企专员”。

“欣亚磁电”是一家专业从事船用中低压电气和海洋工程装备的生产企业,

下紧转第2版▶

推动惠企政策“应享尽享、直达快享”

上半年我市为企业累计减负27.3亿元,惠及企业63.9万家次

□记者 刘一乐
通讯员 陈晔 唐碧瑜

本报讯 近日,浙江凡翔机械设备有限公司负责人郑国宏收到了一笔63.3万元的技改投资补助。

“通过市惠企政策兑现系统,填写申报项目内容和申请奖励金额,不到2分钟就完成了技改投资的补助申请,这样的政务服务很贴心。”郑国宏说道,“从申领情况来看,补助资金到位非常及时。”

凡翔机械是一家生产鱼粉加工设备的公司,产品销往国内外。“技改投资完成后,损耗率、差错率降低了,产品生产效率、加工精度提高

了,今年上半年公司产值同比增长25%。”郑国宏说道。

记者从市经信局获悉,上半年,我市为企业累计减负27.3亿元,惠及企业63.9万家次。今年以来,市减负办围绕进一步做好减轻企业负担助力营商环境优化提升“一号改革工程”的要求,按照“全面顶格+第一时间”原则,持续加大减负力度,助力企业发展。

为切实解决惠企政策直达难题,推动各类减负惠企政策应享尽享,市经信局强化数字化场景应用,积极推广“一指减负”、企业码直播等应用,加大在各级政府部门公众号、新媒体等平台的宣传力度,并会

同税务、人社、电力等部门,组织惠企政策宣传进园区、进集群、进企业活动,精准宣传和解读惠企政策,提升企业知晓度和获得感。

昨天记者在市惠企政策兑现系统看到,补助舟山日昇昌海运有限公司现代航运服务业高质量发展专项资金(营造优良航运业营商环境),给予舟山大舟网络科技股份有限公司商业秘密保护奖励,给予舟山亿邦新型建材有限公司知识产权保险奖励等,各类奖补正在公示中。

据悉,充分利用惠企政策兑现平台,优化简化政策申领程序,提高激励政策精准度和实效性,目前,全市所有涉企条线部门已纳入该兑现

平台,实现了统一兑现。上半年,该系统已兑付各类奖补资金11.6亿元。

为企业“减负松绑”,激发市场主体活力,我市财政部门也是频出新招。市财政局通过降低政府采购合同履约保证金,取消政府采购投标(响应)保证金、采购文件工本费等惠企政策,大力推进企业减负降本。上半年,我市政府采购政策为企业减负7015万元,其中,为企业降低政府采购合同履约保证金5453万元,取消政府采购投标(响应)保证金1508万元,减免采购文件工本费54万元,有效提高企业现金流流动性,降低企业参与政府采购的成本。

奋进新征程 建功新时代 共同富裕新实践

本报讯(记者 石艳虹 通讯员 励佳)昨天上午,葫芦岛村民张巧儿拧开水龙头,看着清甜的自来水哗哗流出,开心地说:“再也不怕天旱缺水了!”“小島你好”海島共富行動,為葫蘆島這座偏遠小島,送來了“幸福水”。

2021年底,葫蘆島供水管網安裝工程一期項目完工,島上村民第一次喝上了家門口的自來水。去年底,日處理量200噸的海水淡化廠投用,全島供水管網入戶750戶,覆蓋率達98%,村民們徹底告別了“坑道打水”“扁担挑水”。

“有了自來水,最開心的是婆婆。”張巧兒感嘆,婆婆今年70歲了,島上多是像婆婆一樣的留守老年人,原來的打水挑水方式越來越吃不消,“小島你好”真正把幸福送到他們身邊。

記者昨天從“小島你好”行動工作專班獲悉,聚海島群眾“急難愁盼”,“小島你好”海島共富行動實施一年多來,已落地小島群眾高頻急盼服務事項102項,惠及小島常住人口近5萬人。

距離葫蘆島不遠的白沙島,近日也再次盼來了“共富方舟”醫療服務船。7月5日一大早,白沙島小沙頭漁碼頭,翹首以盼的村民們等來了送醫進島的專家們。7時30分左右,兩輛移動體檢車、帳篷、桌椅準備就緒,工作人員及志願者為預約體檢的村民發放體檢單,引導他們完成抽血、尿檢、心電圖、DR、B超等檢查項目。來自內分泌科、中內科、心內科、全科、眼科、骨(外)科的專家醫生有序為村民開展醫療服務。“專家醫生來家門口為我們診治,再方便不過了。”白沙島民宿經營戶張娜說。

除了醫療服務,“共富方舟”還載來了為村民免費理髮等服務的志願隊伍。

一輛裝載瓶裝燃氣的三輪車,將一瓶瓶燃氣送到居民家門口。通過設立供氣站(服務點)+政府補貼,廟子湖島居民用上了供氣有保障的平價燃氣。居民感嘆,台風天也不用擔心“無氣可用”了。

立足海島實際,舟山去年啟動“小島你好”海島共富行動,計劃通過三年時間,打造30個小而美、小而精、小而特、小而優、小而活、小而富、生態優美、各具特色、令人嚮往的美麗海島。首批創建示範島已實施產業發展、基礎設施、民生保障等項目155個,實現投資7.3億元,已經完工64個。同時,我市還加快推動改革成果落地,打造了“幸福驛家”海島服務驛站、“健康方舟”醫療服務船等一批可复制推廣的標志性成果。

“小島你好”海島共富行動第二批示 范島嶼名單公布 6座小島將有大變化

□記者 葛高蓉

本報訊 近日,我市公布“小島你好”海島共富行動第二批示示范島嶼名單,普陀區青浜島、柴山島,岱山縣秀山島、江南山島,金塘管委會大鵬島和六橫管委會懸山島上榜,6座小島將迎來大動作、大變化。

據了解,青浜島計劃總投資4300萬元,共實施14個項目,包括觀景濱海步遊道、里斯本丸營救事件紀念館提升改造、青浜配電網改造等項目。

柴山島共有重點項目14個,總投資約3.2億元,包括柴山候船室、環島路、國際建築文化交流中心等項目,今年預計完成投資9000萬元,其中柴山島藝術

秀山島3年共謀劃實施項目24個,總投入1.732億元,其中今年計劃實施項目17個,總投入1.86億元,包括秀山村居“微改造”二期工程、三礁風情街提升改造、櫻花公園等項目。

江南山島確定基礎設施類、

風貌提升類、特色產業類、公共服務類等4大類共22個建設項目,總投資2.9億元,計劃形成集漁船避風補給、魚貨交易、冷链物流、精深加工、休閒觀光為一體的現代漁港經濟區。

大鵬島確定基礎設施提升、公共服務提質、風貌綜合整治、產業導入更新、集體經濟壯大等5大類共18個建設項目,包括浙港大鵬渡輪提升項目、游客服務中心、“大鵬船說”星光夜市等項目。

懸山島目前計劃開工項目共10項,致力於打造成為長三角地區最具潛力的探險樂園,規劃項目包括探險大本營、森林穿越建設工程、懸山渡交通客運碼頭等。

據了解,“小島你好”海島共富行動實施一年來,首批創建示示范島已實施產業發展、基礎設施、民生保障等項目180個,實現投資9.3億元,惠及人口近5萬人。如今,創建示示范島名單再添6名“新成員”,聚焦“一島一品、一島一策”,一批“小而美、小而精、小而特、小而富”的美麗小島正加速打造。

“非凡二十年 舟山新答卷” 系列報道 嶄新篇

>>> 詳見第4~5版

今日	26℃~34℃	多云,午後局部陣雨或雷雨。早晨局部有霧,偏東風4-5級陣風6級,夜裏轉東南到南風4-5級陣風6級。
明日	26℃~33℃	多云,午後到夜裏陰有陣雨或雷雨。偏南風4-5級陣風6級。

